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ФОРМУВАННа КУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ШКОЛаРІВ У ПРОЦЕСІ 
МИСТЕЦЬКОЇ ОСВІТИ В «НОВІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ШКОЛІ» 

 

Стаття присвѐчено проблемі формуваннѐ клячової культурної 
компетентності ѐк одного з провідних оріюнтирів Нової української школи. Метоя ю 
розкриттѐ окремих шлѐхів формуваннѐ культурної компетентності школѐрів у 
процесі мистецької освіти. Застосовано методи аналізу й узагальненнѐ наукових 
джерел, теоретичне моделяваннѐ, педагогічний експеримент тощо. 

Схарактеризовано шлѐхи формуваннѐ культурної компетентності в 
навчальній діѐльності (за підручниками «Мистецтво» О. Лобової) та позаурочній 
роботі (за методикоя А. Шевченко). Окреслено основні напрѐми підготовки 
майбутніх педагогів до формуваннѐ культурної компетентності школѐрів. 

Ключові слова: формуваннѐ культурної компетентності, концепціѐ «Нова 
українська школа», загальна мистецька освіта, дидактико-методична система, 
підручники «Мистецтво», вокально-джазова культура підлітків, підготовка 
педагогів до формуваннѐ культурної компетентності учнів.  

 

Постановка проблеми. Сучасними стратегічними оріюнтирами 
загальної освіти в Україні ю закони «Про освіту» (2017, зі змінами 2020 р.), 
«Про загальну середня освіту» (2020) й концепціѐ «Нова українська школа», 
масове впровадженнѐ ѐкої розпочалосѐ з 2018-2019 навчального року. В 
основу цих документів покладено компетентнісний підхід, що передбачаю 
формуваннѐ у школѐрів низки клячових компетентностей: вільне володіннѐ 
українськоя мовоя, здатність спілкуватисѐ рідноя та одніюя з іноземних 
мов; здатність до навчаннѐ впродовж життѐ; математична, екологічна, 
інформаційно-комунікаційна компетентності тощо.  

Одніюя з клячових визначено культурну компетентність, ѐка ю 
стрижневоя длѐ мистецької освітньої галузі. Формуваннѐ ціюї 
компетентності ю провідним завданнѐм викладача мистецьких дисциплін, 
музичного мистецтва зокрема. Така місіѐ зумовляю актуальність 
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досліджень у галузі теорії та практики формуваннѐ культурної 
компетентності учнів у сучасній українській школі. 

Аналіз актуальних досліджень. Загальна освіта в Україні ґрунтуютьсѐ 
на низці нормативних документів. 14 груднѐ 2016 року була затверджена 
концепціѐ «Нова українська школа», конструктивний аналіз ѐкої зроблений 
провідними фахівцѐми відділу початкової освіти Інституту педагогіки НАПН 
України, українськими вченими та педагогами-практиками ще на етапі її 
громадського обговореннѐ (Н. Бібік, О. Онопріюнко, О. Савченко та ін.). Ідеї 
концепції було розвинуто в новому законі «Про освіту», прийнѐтому у 
2017 й поновленому у 2020 році, у законі «Про загальну середня освіту» 
(2020) та в Державному стандарті початкової освіти, затвердженому в 
лятому 2018 року. 

Інноваціюя проектів концепції Нової української школи стало 
застосуваннѐ компетентності «загальнокультурна грамотність» або 
«обізнаність та самовираженнѐ у сфері культури». У попередньому 
стратегічному освітньому оріюнтирі (Державному стандарті початкової 
загальної освіти 2011 року) її аналогом була загальнокультурна 
компетентність, ґрунтовний аналіз ѐкої здійснили українські вчені 
В. Болгаріна, С. Мельник, О. Пометун, С. Троѐнська та ін. Проте в законі 
«Про освіту» 2017 року дефініція «загальнокультурна грамотність» було 
замінено на понѐттѐ «культурна компетентність». Його застосовано й у 
новому Державному стандарті початкової освіти. 

Дослідженнѐ культурних феноменів відзначено надзвичайним 
розмаїттѐм та багатомірністя (Uvarova, 2019). У педагогіці понѐттѐ «культурна 
компетентність» також ще не набуло однозначного трактуваннѐ. У 
мистецькій освіті дотичними ю педагогічні дослідженнѐ, спрѐмовані на 
формуваннѐ окремих аспектів культурної компетентності: музичної та 
музично-естетичної культури (Л. Масол, Д. Кабалевський, О. Лобова, 
О. Ростовський, Л. Школѐр та ін.); вокальної культури (Л. Гавриленко, Чжу 
Цзяньцѐо та ін.); вокально-джазової культури (А. Шевченко) тощо. Важливоя 
ю проблема підготовки майбутніх педагогів до формуваннѐ культурної 
компетентності учнів, різні аспекти ѐкої розкрито у працѐх Г. Ніколаї, 
О. Олексяк, Г. Падалки, О. Ребрової, М. Ткач, О. Щолокової та ін. Зокрема, 
питаннѐм вокальної підготовки студентів присвѐчено праці Н. Овчаренко, 
О. Матвюювої, О. Чеботаренко, Н. Кьон (Ovcharenko, 2019) та ін.  

Аналіз наукових праць свідчить, що актуальності набуваю не лише 
обґрунтуваннѐ клячової культурної компетентності, а й дослідженнѐ теорії 
та практики її формуваннѐ, у мистецькій освіті зокрема.  

Мета статті. У зазначеному контексті метоя нашої публікації ю 
розкриттѐ окремих шлѐхів формуваннѐ культурної компетентності 
школѐрів у процесі загальної мистецької освіти учнів в умовах Нової 
української школи (у навчальній і позаурочній діѐльності).  
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Методи дослідження. Длѐ реалізації мети застосовано методи 
узагальненнѐ наукових джерел, аналізу навчальної літератури, теоретичне 
моделяваннѐ, педагогічний експеримент тощо. 

Виклад основного матеріалу. Нормативним підґрунтѐм освіти в 
нашій країні ю закони «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про 
позашкільну освіту», «Про професійно-технічну освіту», «Про вищу освіту», 
«Про повну загальну середня освіту» та ін. Навчаннѐ школѐрів 
безпосередньо регламентуять закони «Про освіту» (зі змінами 2020 р.), 
«Про повну загальну середня освіту» (2020), а також концепціѐ «Нова 
українська школа» (2016).  

Згідно із зазначеними документами, метоя освіти ю всебічний 
розвиток лядини ѐк особистості й найвищої цінності суспільства, її 
талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формуваннѐ 
цінностей і необхідних длѐ успішної самореалізації компетентностей, 
вихованнѐ відповідальних громадѐн, ѐкі здатні до свідомого суспільного 
вибору та спрѐмуваннѐ своюї діѐльності на користь іншим лядѐм і 
суспільству, збагаченнѐ на цій основі інтелектуального, економічного, 
творчого, культурного потенціалу Українського народу, підвищеннѐ 
освітнього рівнѐ громадѐн задлѐ забезпеченнѐ сталого розвитку України та 
її ювропейського вибору. 

За основу сучасної загальної освіти узѐто компетентнісний підхід, що 
передбачаю зміщеннѐ акцентів з процесу накопиченнѐ знань, умінь і 
навичок у площину формуваннѐ й розвитку в учнів здатності ефективно 
діѐти і творчо застосовувати набуті знаннѐ та досвід у практичній 
діѐльності. За концепціюя «Нової української школи» вихідна категоріѐ 
нашого дослідженнѐ «компетентність» тлумачитьсѐ ѐк динамічна 
комбінаціѐ знань, способів мисленнѐ, поглѐдів, цінностей, навичок, умінь, 
інших особистих ѐкостей, що визначаю здатність особи успішно провадити 
професійну та/або подальшу навчальну діѐльність.  

В основу компетентнісного підходу покладено клячові компетентності, 
ѐких потребую кожна лядина длѐ особистої реалізації, розвитку, активної 
громадѐнської позиції, здатні забезпечити життювий успіх молоді в суспільстві 
знань (Концепціѐ…, 2016). Зокрема, до них віднесено: здатність спілкуватисѐ 
рідноя (у разі відмінності від державної) та одніюя з іноземних мов; 
математична; компетентності в галузі природничих наук, техніки і технологій; 
екологічна; інформаційно-комунікаційна; здатність до навчаннѐ впродовж 
життѐ; громадѐнські та соціальні компетентності; культурна; підприюмливість 
та фінансова грамотність, інноваційність.  

У державних документах у галузі освіти статусу клячової набула 
культурна компетентність, трактуваннѐ ѐкої зазнали різноманітних 
трансформацій. Спочатку культурна компетентність розумілась виклячно в 
значенні належності до різних культур. Уперше цей термін було 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2628-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1841-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1841-14
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/103/98-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18
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застосовано в медичній практиці щодо правильної постановки діагнозу та 
лікуваннѐ іноземних паціюнтів ѐк представників «іншої» культури. 
Тривалий час феномен культурної компетентності поширявавсѐ не лише 
на лядину, а й на організації та розумівсѐ ѐк система цінностей і 
принципів, рівень навичок і знань, що уможливляять співпраця фірми з 
лядьми різної етнічної або расової приналежності. 

У сучасних інформаційних джерелах культурна компетентність 
ототожняютьсѐ з рівнем адаптованості лядини до культурного, комунікацій-
ного, техногенного сучасного середовища; уміннѐм оріюнтуватисѐ в інформа-
ційному потоці та достатньо вільно почуватисѐ в сучасному полікультурному 
глобалізованому світі. Досить часто цѐ категоріѐ заміняютьсѐ понѐттѐм 
«міжкультурна» компетентність, що тлумачитьсѐ ѐк здатність особистості 
ефективно взаюмодіѐти з лядьми, що представлѐять різні культури.  

У педагогічних працѐх зустрічаюмо трактуваннѐ культурної 
компетентності ѐк здатності індивіда до інтелектуально-розумового 
зростаннѐ шлѐхом постійного безперервного пізнаннѐ нового та вивченнѐ 
культурної спадщини попередників, їх мудрості та культурних цінностей, а 
також наѐвності навичок спілкуваннѐ та взаюмодії з лядьми, що належать 
до різних культур (Гусюва, 2018). 

У чинному Державному стандарті початкової освіти та типових освітніх 
програмах визначеннѐ культурної компетентності не наводитьсѐ (Державний 
стандарт, 2018; Типові програми, 2018). Водночас, зазначено, що цѐ 
компетентність передбачаю залученнѐ учнів до різних видів мистецької 
творчості (образотворче, музичне та інші види мистецтв) шлѐхом розкриттѐ й 
розвитку природних здібностей, творчого вираженнѐ особистості.  

У концепції Нової української школи знаходимо трактуваннѐ клячової 
компетентності «обізнаність та самовираженнѐ у сфері культури», що 
тлумачитьсѐ ѐк здатність розуміти твори мистецтва, формувати власні 
мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та почуттѐ за допомогоя 
мистецтва. Цѐ компетентність передбачаю глибоке розуміннѐ власної 
національної ідентичності ѐк підґрунтѐ відкритого ставленнѐ та поваги до 
розмаїттѐ культурного вираженнѐ інших (Концепціѐ…, 2016). 

Ґрунтуячись на сучасних підходах, клячову культурну 
компетентність школѐра можна розглѐдати ѐк інтегроване особистісне 
утвореннѐ, що поюдную знаннѐ, поглѐди, цінності, уміннѐ та навички у сфері 
національної та світової культури, спроможність сприймати, на доступному 
рівні аналізувати й оцінявати культурні феномени, практично 
застосовувати набутий досвід культурної діѐльності в житті. Формуваннѐ 
культурної компетентності школѐрів у мистецькій освіті можемо визначити 
ѐк спеціально організований, цілеспрѐмований процес опануваннѐ 
дитиноя знань, умінь і навичок, цінностей і досвіду культурної діѐльності 
засобами мистецтва (у навчальній і позаурочній роботі).  
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Реалізаціѐ культурного компонента освіти ю одним із провідних 
завдань викладача художньо-естетичних дисциплін, зокрема, учителѐ 
музики, у праці ѐкого цей напрѐм набуваю актуального та цілком реального 
наповненнѐ. На наш поглѐд, феномен культурного вихованнѐ учнів 
стосуютьсѐ, насамперед, розширеннѐ меж власне музичного вихованнѐ на 
загальномистецькі обрії, що передбачаю:  

 формуваннѐ в дітей потреб у мистецтві, культурі ѐк невід’юмній, 
необхідній та прекрасній частині лядського життѐ; 

 вихованнѐ лябові до національної культури засобами ознайомленнѐ 
школѐрів із народним, класичним і сучасним мистецтвом України; 

 формуваннѐ «мистецько-інтернаціональних» ѐкостей через 
залученнѐ дітей до найкращих надбань світової культури; 

 становленнѐ культури сприйманнѐ й розуміннѐ творів різних видів 
мистецтва (літературного, образотворчого, театрального тощо);  

 прийнѐттѐ та застосуваннѐ в житті культурних надбань, 
національних і загальнолядських культурних цінностей тощо.  

Основними векторами формуваннѐ культурної компетентності 
школѐрів у мистецькій освіті можна виділити:  

1) національний, що передбачаю опануваннѐ культурної спадщини, 
традицій та цінностей рідного народу;  

2) інтеркультурний, спрѐмований на розуміннѐ, осѐгненнѐ та 
прийнѐттѐ культурних традицій, цінностей і феноменів інших народів.  

Розглѐнемо можливості формуваннѐ клячової культурної 
компетентності у навчальній діѐльності, зокрема за підручниками Ольги 
Лобової «Мистецтво» длѐ 1-3 класів, що ю переможцѐми Всеукраїнських 
конкурсів підручників і видані за державним замовленнѐм длѐ учнів 
закладів загальної освіти (Лобова, 2018; 2019; 2020).  

Представлена в підручниках дидактико-методична система 
передбачаю формуваннѐ таких складників культурної компетентності:  

1. Формуваннѐ культурної спрѐмованості учнів (усвідомленнѐ цінності 
культури в житті лядини; інтерес до освоюннѐ культурних цінностей у процесі 
пізнаннѐ мистецтва; плеканнѐ позитивного ставленнѐ та пошани до 
культурної спадщини рідного та інших народів). Відповідні функції підручника 
реалізуятьсѐ через низку завдань, що допомагаять дитині усвідомити роль 
культури та мистецтва у власному та суспільному житті, сприѐять розвиткові 
потреб у спілкуванні з мистецтвом, художніх смаків та культурно-ціннісних 
оріюнтацій. Навчально-методичний апарат підручника розроблено так, щоб 
постійно підтримувати увагу та стимулявати пізнавальну діѐльність школѐрів. 
Цьому сприѐять спонукальні формуляваннѐ навчальних завдань, а також 
поданнѐ матеріалу у формі гри, з використаннѐм казкових образів, ребусів, 
головоломок, кросвордів. Зміст підручника надаю можливість кожній дитини 
проѐвити себе і досѐгти успіху в різних видах мистецької діѐльності.  
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2. Формуваннѐ культурної обізнаності націлено на інтегроване 
опануваннѐ теоретичних і практичних основ культури й відбуваютьсѐ в тісному 
зв’ѐзку з практичноя діѐльністя. На становленнѐ цього складника 
спрѐмовано навчальну інформація щодо національної та світової культури, 
специфіки різних видів мистецтв, формуваннѐ навичок розуміннѐ та 
первинного аналізу літературних, візуальних, сценічних творів; використаннѐ 
народних і авторських, літературних і живописних творів; різні види 
мистецької діѐльності, домінувальними серед ѐких ю сфери музичного та 
образотворчого мистецтв. Зміст кожної чверті завершено блоком завдань длѐ 
тематичного контроля, а рубрика «Твої мистецькі канікули» містить 
пропозиції щодо організації культурної діѐльності дітей у вільний час.  

3. Розвивальний компонент дидактико-методичної системи 
спрѐмовуютьсѐ на культурний, музичний та художній розвиток дитини, 
розширеннѐ культурного світоглѐду, формуваннѐ загальнокультурного 
мисленнѐ, мовленнѐ тощо. Пріоритетним ю творчий розвиток дітей, тож у 
всіх видах діѐльності передбачено завданнѐ креативного типу: ритмічні, 
вокальні, пластичні імпровізації; різні види маляваннѐ, ліпленнѐ, аплікації; 
театралізаціѐ музичних творів тощо. Наприклад,  у темі, присвѐченій 
театру, дітѐм запропоновано розіграти виставу за піснея «Два півники», 
виконати в ролѐх пісня «Ходить гарбуз по городу», на прикладі ціюї пісні 
придумати й, за бажаннѐм, виготовити фігурки длѐ пальчикового театру. 
Урахуваннѐ різних рівнів розвитку учнів забезпечуютьсѐ різноманітністя 
навчального матеріалу, наѐвністя завдань на вільний вибір. 

4. Виховний компонент спрѐмовано на становленнѐ потреби в 
музичному самовдосконаленні, на формуваннѐ культури спілкуваннѐ з 
мистецтвом в умовах урочної та дозвіллювої діѐльності, культури поведінки 
в театрі, музеї тощо. Також передбачено вплив на моральне, емоційно-
естетичне, комунікативне, трудове, екологічне, національно-патріотичне та 
інтернаціональне вихованнѐ школѐрів.  

Багато завдань націлені на ознайомленнѐ дітей із національним фольк-
лором і творчістя українських митців, культурними традиціѐми та пам’ѐтками 
нашої країни тощо. Наприклад, у рубриці «Твої мистецькі канікули» 
другокласникам запропоновано ознайомитисѐ з українськими традиціѐми 
зимових свѐт та здійснити «віртуальну подорож» театрами різних міст України.  

У змісті підручників длѐ учнів початкової школи представлено низку 
фольклорних творів длѐ слуханнѐ та виконаннѐ: народних танців (гопак, 
козачок, метелицѐ, аркан, коломийка), поспівок і пісень (дитѐчих, 
жартівливих, побутових, дум, колѐдок, щедрівок, веснѐнок тощо). Під час 
ознайомленнѐ з цими творами відбуваютьсѐ не лише поступове 
опановуваннѐ школѐрами знань про види та жанри вітчизнѐного фольклору, 
а й формуятьсѐ почуттѐ лябові до національної культури та поваги до 
народу, що зміг створити і зберегти скарбниця таких непересічних цінностей.  



Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології, 2020, № 3-4 (97-98) 

272 

Принагідно подаятьсѐ різноманітні відомості щодо історії 
фольклорного мистецтва, національних музично-культурних традицій 
тощо. Так, ознайомленнѐ другокласників із українським народним танцем 
«Аркан» передбачаю не лише аналіз власне музичних аспектів твору 
(характеру музики, інструментів длѐ виконаннѐ), а й розповідь про історія 
виникненнѐ танця, розглѐд національного вбраннѐ виконавців, 
наслідуваннѐ танцявальних рухів за поданим у підручнику зразком. 

Суттювого виховного значеннѐ в змісті музичної освіти школѐрів 
набуваю ознайомленнѐ з кобзарським мистецтвом – його історіюя, 
жанровими особливостѐми, зразками творів, постатѐми видатних кобзарів.  

Паралельно з фольклорним аспектом, протѐгом усього терміну 
навчаннѐ в початкових класах, відбуваютьсѐ послідовне ознайомленнѐ з 
професійноя музикоя України: відомостѐми про життѐ і творчість 
провідних представників національного музичного мистецтва (М. Лисенка, 
К. Стеценка, М. Леонтовича, Л. Ревуцького, В. Косенка та ін.), вокальними й 
інструментальними творами сучасних українських композиторів.  

Реалізаціѐ інтеркультурного компонента загальної мистецької освіти 
відбуваютьсѐ через залученнѐ дітей до найкращих надбань народної та 
професійної світової культури. При цьому вважаюмо доцільним не 
обмежуватисѐ мистецтвом кількох обраних країн, а надавати учнѐм 
можливість ознайомитисѐ з культуроя широкого кола країн близького й 
далекого зарубіжжѐ.  

Передумовами «музично-інтернаціонального» вихованнѐ школѐрів ю 
ознайомленнѐ з піснѐми, танцѐми та мистецькими традиціѐми різних 
народів, з життѐм і творчістя видатних діѐчів світової музичної культури. 
Зокрема, у нових підручниках длѐ початкової школи запропоновані длѐ 
розучуваннѐ зразки білоруського («Савка та Гришка»), польського 
(«Зозулѐ»), чеського («Полька»), латиського («Ой-ѐ, жу-жу»), естонського 
(«У кожного свій музичний інструмент»), французького («Танець каченѐт», 
«Пастуша піснѐ»), бразильського («Потѐг»), норвезького («Камертон») 
дитѐчого фольклору. 

Протѐгом усього курсу навчаннѐ музики школѐрі дізнаятьсѐ про 
життѐ і творчість видатних представників світової музичної культури 
(Й. С. Баха, В. А. Моцарта, Л. Бетховена, Е. Гріга, Ф. Шопена та ін.), 
принагідно ознайомляячись із мистецтвом і культурними традиціѐми 
відповідних країн та епох. Виховна мета означених напрѐмів навчальної 
роботи – розвиток інтересу та поваги до мистецтва інших країн – ю 
важливоя не лише в загальнокультурному контексті. На наш поглѐд, вона ю 
кроком до поступового прищепленнѐ дитині інтернаціональних почуттів, 
підготовки до життѐ в глобалізованому середовищі, а також своюрідноя 
«профілактикоя» гостроактуальної в сучасному суспільстві проблеми 
расизму тощо. 
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Інтеркультурне вихованнѐ дітей засобами мистецької діѐльності 
відбуваютьсѐ не лише на шкільних уроках мистецтва. Прикладом реалізації 
цього напрѐму в позаурочній роботі сучасної школи (у також у школах 
мистецтв) ю методика формуваннѐ вокально-джазової культури підлітків на 
занѐттѐх з естрадного співу, розроблена викладачем Сумської дитѐчої 
школи мистецтв № 1 Анастасіюя Шевченко.  

Як зазначаютьсѐ, спів традиційно ю провідноя формоя музичної 
діѐльності школѐрів у закладі загальної освіти. Про його значеннѐ в 
українській школі свідчить факт, що в ХХ столітті протѐгом тривалого часу 
шкільний предмет мав назву «Співи». Наразі вокальна культура трактуютьсѐ 
не лише ѐк комплексна підготовленість лядини в галузі співу, а й ѐк 
невід’юмна частина музичної культури особистості. Тож учитель музичного 
мистецтва маю бути різнобічно підготовлений до організації вокальної роботи 
зі школѐрами, що передбачаю оволодіннѐ і власноя співочоя культуроя, і 
методичним арсеналом навчаннѐ дітей співу (Лобова, 2017).  

У контексті дослідженнѐ А. Шевченко вокально-джазова культура 
трактована ѐк складна інтегрована ѐкість особистості, що визначаютьсѐ 
гармонійним поюднаннѐм умотивованості і здібностей, знань, умінь і навичок 
виконавцѐ в галузі джазового співу та ю важливоя умовоя успішної вокально-
джазової діѐльності. Компонентами вокально-джазової культури підлітків 
визначені мотиваційно-ціннісний; компетентнісно-когнітивний; особистісно-
розвивальний та виконавсько-творчий (Шевченко, 2019).  

Методологічну основу методики становлѐть системно-структурний, 
особистісно-розвивальний, діѐльнісний, компетентнісний і 
культурологічний підходи. З ними пов’ѐзано комплекс запропонованих 
дидактичних принципів (систематичності й послідовності, наочності, 
урахуваннѐ вікових та індивідуальних особливостей, принцип юдності 
художньо-емоційного і технічного, принцип комплексного формуваннѐ 
вокально-джазової культури). 

У дослідженні виділено дві групи методів формуваннѐ вокально-
джазової культури підлітків: загальні вокально-педагогічні методи (концент-
ричний; пошуковий; фонетичний; уѐвного або внутрішнього співу; порівнѐль-
ного аналізу) та спеціальні методи формуваннѐ вокально-джазової культури: 
«слухацько-джазова скарбничка» (накопиченнѐ музично-слухового досвіду в 
галузі джазової музики, аналіз і порівнѐннѐ вокальних мотивів та імпровізацій 
джазових виконавців – слуханнѐ, аналіз, підбір на слух, копіяваннѐ голосом); 
технічні вокально-джазові вправи (метроритмічні вправи на розвиток чуттѐ 
ритму джазових творів («Scat drums» та ін.), поспівки длѐ вихованнѐ базових 
елементів джазового співу); творчі вокально-джазові завданнѐ (інтерпретаціѐ 
та імпровізаціѐ у джазовому стилі) (Шевченко, 2019).  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Згідно з 
сучасними вимогами, стрижневим напрѐмом загальної мистецької освіти 
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визначено формуваннѐ клячової культурної компетентності школѐрів – 
інтегрованого особистісного утвореннѐ, що поюдную знаннѐ, поглѐди, 
цінності, уміннѐ та навички у сфері національної та світової культури, 
спроможність сприймати, на доступному рівні аналізувати й оцінявати 
культурні феномени, практично застосовувати набутий досвід культурної 
діѐльності в житті.  

Формуваннѐ клячової культурної компетентності відбуваютьсѐ в 
навчальній і позаурочній діѐльності. У першому випадку засобами організації 
цього процесу можуть бути шкільні підручники. Зокрема, у підручниках 
«Мистецтво» Ольги Лобової представлена дидактико-методична система, що 
передбачаю цілісне формуваннѐ складників культурної компетентності учнів: 
культурної спрѐмованості, обізнаності, розвиненості і вихованості. У процесі 
роботи з підручниками відбуваютьсѐ вплив на національний та 
інтернаціональний вектори культурної компетентності учнів.  

Прикладом реалізації інтеркультурного напрѐму в позаурочній 
роботі сучасної школи (а також у школах мистецтв) ю методика формуваннѐ 
вокально-джазової культури підлітків на занѐттѐх з естрадного співу, 
розроблена Анастасіюя Шевченко. Запропоновані в її контексті наукові 
підходи, дидактичні принцип, етапи та методи формуваннѐ вокально-
джазової культури підлітків довели своя ефективність у процесі 
використаннѐ на занѐттѐх з естрадного співу в музичних школах і 
позаурочній роботі закладів загальної освіти. 

Ознайомленнѐ з запропонованими шлѐхами культурного 
становленнѐ школѐрів у навчальній і позаурочній роботі сприѐтиме 
вдосконалення професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів до 
формуваннѐ культурної компетентності учнів. Цей напрѐм вважаюмо 
перспективним длѐ подальших досліджень.   
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РЕЗЯМЕ 
Лобова Ольга, Сбруева Алина, Бойченко Марина. Формирование культурной 

компетентности школьников в процессе художественного образованиѐ в «Новой 
украинской школе». 

Статьѐ посвѐщена проблеме формированиѐ клячевой культурной 
компетентности как одного из ведущих ориентиров Новой украинской школы. Цель 
статьи – раскрыть отдельные пути формированиѐ культурной компетентности 
школьников в процессе художественного образованиѐ. Использованы методы 
анализа и обобщениѐ научных источников, теоретическое моделирование, 
педагогический эксперимент и др. 

Охарактеризованы пути формированиѐ культурной компетентности в 
учебной деѐтельности (по учебникам «Искусство» О. Лобовой) и внеурочной работе 
(по методике А. Шевченко). Определены основные направлениѐ подготовки будущих 
педагогов к формирования культурной компетентности школьников. 

Ключевые слова: формирование культурной компетентности, концепциѐ 
«Новаѐ украинскаѐ школа», общее художественное образование, дидактико-
методическаѐ система, учебники «Искусство», вокально-джазоваѐ культура 
подростков, подготовка педагогов к формирования культурной компетентности 
учащихсѐ. 

SUMMARY 
Lobova Olga, Sbruіeva Alina, Boychenko Marina. Formation of schoolchildren’s 

cultural competence in the process of art education in the «New Ukrainian School». 
The article is devoted to the topical issue of key cultural competence formation as one 

of the leading landmarks of the New Ukrainian School. The purpose of the study is to reveal 
some ways of schoolchildren’s cultural competence formation in the process of general art 
education. In the study the methods of generalization of scientific sources, analysis of 
educational literature, theoretical modeling, pedagogical experiment, etc. have been used. 
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According to modern requirements, the core direction of general art education is 
formation of schoolchildren’s key cultural competence – an integrated personal entity that 
combines knowledge, attitudes, values, skills and competences in the field of national and 
world culture, ability to perceive, analyze and evaluate cultural phenomena at an accessible 
level, use acquired cultural activity experience in everyday life. 

Formation of key cultural competence occurs in educational and extracurricular 
activities. In the first case, the textbooks are the means of organizing this process. In 
particular, Olga Lobova’s “Art” textbooks present a didactic-methodological system that 
provides for the holistic formation of the components of pupils’ cultural competence: cultural 
orientation, awareness, development and upbringing. While working with textbooks, the 
national and international vectors of pupils’ cultural competence are influenced. 

An example of implementation of intercultural direction in the extracurricular work of 
the modern school (also in art schools) is methodology of teenagers’ vocal-jazz culture 
formation at pop singing lessons, developed by Anastasia Shevchenko. Proposed in its 
context scientific approaches, didactic principle, stages and methods of teenagers’ vocal-jazz 
culture formation have proved their effectiveness in the process of implementation at pop 
singing lessons in music schools and extra-curricular work of general education institutions. 

Acquaintance with proposed ways of schoolchildren’s cultural competence formation 
in educational and extra-curricular work will help improve future teachers professional and 
pedagogical training in the aspect of pupils’ cultural competence formation. 

Key words: cultural competence formation, concept of “New Ukrainian School”, 
general art education, didactic and methodological system, textbooks “Art”, vocal-jazz 
culture of teenagers, teachers preparation for the formation of pupils’ cultural competence. 
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EXPERIMENTAL VERIFICATION OF THE EFFICIENCY OF THE STRUCTURAL-
FUNCTIONAL MODEL OF FORMATION OF PERSONAL-PROFESSIONAL IMAGE 

OF FUTURE CHOREOGRAPHY TEACHERS 
 

In the article the author analyzes experimental verification of the effectiveness of the 
structural-functional model of the formation of personal and professional image of future 
teachers of choreography in the process of professional training. The author considers 
professional image of a future choreography teacher as a holistic image of a teacher, which 
is a harmonious combination of his/her unique external and internal and personal-
professional qualities, life positions, professional knowledge and choreographic skills, which 
emphasize the unique personality of the future teacher and have a significant impact on the 
professional functions in the field of choreography. Indicators and criteria for the formation 
of the professional image of the future teacher of choreography are determined. 

Key words: professional image, future choreography teacher, levels, indicators and 
criteria of formation, experimental verification. 

 


